№ 9 (1736)

Четверг, 18 февраля 1960 г.

Год издания 47-й Цена 20 коп.

учение и труд рядом идут

технического факультета в осеннем семестре работали по новой программе, приобретая не только знания в аудиториях института, но и трудовые навыки в цехах ваводов сборного железобетона трестов № 81 и № 101 Главленинградстроя.

Рабочие и администрация заводов радушно приняли наших студентов в свою трудовую семью, с первых дней окружили их вниманием и заботой. Сразу же было организовано обучение специальностям, и в конце декабря все получили квалификащии бетонщиков, арматурщиков и

других строительных рабочих. Вопросы организации труда студентов не раз обсуждались на собраниях как в пределах заводов, так и на факультете. Большую помощь в разрешении ряда вопросов, связанных с условиями труда студентов, оказало открытое партийное собрание гидротехнического факультета совместно с представителями за-

Вспомклая прошлом, можно сказать, что в первое время значительная часть нашего студенчества испытывала затруднения при совмещении работы с занятиями. Особенно это относилось к тем, кто раньше не занимался физическим трудом. Однако в дальнейшем эти препятствия были преодолены, и студенты нашли свои места на производстве.

Итоги зимней экзамевационной сессии показали, что, несмотря на сочетание занятий с производительным трудом, успеваемость значительно улучшилась (по сравнению с прошлыми годами). Так из 80 человек получили неудовлетворительные оценки только 4 студента, и лишь один был отчислен за академическую неусневаемость. Успешно сдали экзамены студенты М. Кошин (114-я группа), В. Чебыкин (112-я группа), Л. Черняховская (115-я группа) и другие.

Хорошо зарекомендовала себя 113-я группа на заводе треста № 101. Здесь из студентов, по их почину, была организована комплексная бригада. Сейчас

КОПЦЕ 1917 года

В этом отряде он полу-

в Ачинске был

Студенты трех групп гидро- студенты 113-й группы борются за звание бригады коммунистического труда.

Старательно трудятся студен-В. Дмитриев, Ю. Рябцев, Е. Ряхина и другие. О них с уважением отзываются рабочие и администрация предприятия. Являясь передовиками на производстве, эти студенты и на экзаменах получили только хорошие и отличные оценки.

Наряду с хорошими первокурсниками нужно сказать и о таких товарищах, как Ю. Куликов, Г. Курбатов, Т. Потехина из 113-й группы, которые оназдывают на работу, нарушают трудовую дисциплину.

На заводе треста № 81 хорошо трудятся студенты М. Кавалеров, С. Травников и другие. Многие из студентов 112-й и 114-й трупп решили приобрести по второй специальности (10. Иванов, А. Александров, Л. Горошков).

Прошло полгода занятий по новым учебным планам, но уже сейчас можно сказать, что сочетание производительного труда с обучением дало положительные результаты. Нет сомнений в том, что сегодняшние бетонщики и арматурщики станут со временем полноценными инженерами.

В заключение несколько слов можно сказать о студентах, пришедших к нам с производства или демобилизованных из Советской Армии. Все они занимаются с отрывом от производства и успешно сдали зимнюю экзаменационную сессию. Среди них нужно отметить бывшую работницу Мингечаургосстроя М. Добровольскую, электросварщика Богданова, крановщицу Е. Понежу, плотника Ф. Шевцо-

Почти все «производственники» занимаются серьезно и могут служить примером для остальных студентов. Всем нам весьма приятно, что в прошлом году на 1 курс нашего факультета пришло новое, здоровое по-

Доцент Н. Зарубаев, зам. денана ГТФ, В. Белинов, ас-

Все миролюбивое человечество с большим удовлетворением встретило Закон о сокращении Вооруженных Сил нашей страны на 1.200 тыс. Многие из демобилизованных воинов придут к нам в институт. Мы говорим им: смелее беритесь за книги, не бойтесь трудностей: они преодолимы.

Сегодня мы рассказываем о том, как трудятся и учатся в нашем институте бывшие солдаты.

первых рядах



М Ы помещаем их фотографии рядом. И не только потому, что перед нами студенты одного курса, одного факультета и даже соседних групп: Алексей Рыжих учится в 141/2 группе, а Сергей Мариничев в 141/3 группе. Дело в том, что, говоря об одном, трудно ебойти молчанием другого, настолько схожи их биографии, характеры.

Оба родились в один год. Оба после окончания средней школы пошли на производство. Алексей Рыжих работал токарем на заводе в Орехово-Зуеве, был членом заводского комитета ВЛКСМ. За отличную работу он трижды премировался, его портрет был помещен на Доске почета. В 1956 году Алексея призвали в армию. Сергей Мариничев до мобилизации работал на Приозерском целлюлозно-бумажном комбинате и тоже токарем.

Большую школу жизни прошли в армии нынешние студенты. Именно в армии выработали они в себе такие замечательные качества, как настойчивость, трудолюбие и усидчивость. Как Алексей Рыжих, так и Сергей Мариничев вели в полках большую общественную и воспитательную работу. Алексей был секретарем комсомольской организации роты, а Сергей — членом бюро ВЛКСМ батальона. В армии же окончили они вечернюю партийную школу и вступили в ряды КИСС.

Отличники боевой и политической подготовки, они неоднократно награждались похвальными грамотами. Пспутно со службой шла усиленная подготовка к вступительным экзаменам в институт. Все свободное время просиживали за книгами Алексей и Сергей, отказываясь порой от увольнений.

-Осенью прошлого года мечта Рыжих и Мариничева сбылась. Они стали студентами ЛПИ. Что и говорить, нелегко было на первых порах. Большой перерыв в учебе, безусловно, давал себя знать. Но армия научила их бороться с трудностями и успешно их преодолевать. Упорство и горячее желание сделали свое дело. Зимнюю сессию Алексей Рыжих сдал на «хорошо» и «отлично», а Сергей Мариничев — на круглые пятерки.

Но не только успешной учебой славятся эти студенты. Алексей одновременно является профоргом группы и членом комсомольского бюро факультета. В его группе все студенты вступили в профессиональный союз и являются членами кассы взаимопомощи, а материально нуждающиеся лица получили бессрочную ссуду. Как член бюро ВЛКСМ, Рыжих несет ответственность за выпуск стенной газеты «Механик», принимает активное участие в оформлении каждого номера.

Сергей Мариничев является членом студсовета 4 «а» корпуса.



В первом семестре он возглавлял спертсектор, теперь же стоит во главе бытового сектора, отвечая за чистоту и порядок в общежи-

Хорошими показателями встречают демобилизованные воины приближающийся День Советской Армии.

Армии они обязаны многим. **

На снимках: бывшие воины Советской Армии Алексей Рыжих (слева) и Сергей Мариничев (справа).

Фото В. Соколова

У будущих студентов



СТРЕМЛЕНИЕ восстановить свои знания за среднюю школу с тем, чтобы продолжить образование в вузе, — вот что объединяет сейчас слушателей всех 53 групп курсов по подготовке в наш институт. Многое

забываешь за годы после окоичания средней школы, тем более, если они были заполнены трудовой жизнью или службой в рядах Советской Армии.

Через всю солдатскую служ-бу пронесли трое демобилизованных однофамильцев из 32-й группы Виктор, Федор и Василий Смирновы желание продолжить свое образование. Очень похожи жизненные пути трех друзей: десятилетка, а у Федора даже энергетический техникум, потом служба в рядах Советской Армии и, наконец, преддверье вуза подготовительные курсы.

Нелегко после напряженного трудового дня внимательно слушать преподавателей, но упорства и внимания юношам не занимать, все они имеют отличные армейские характеристики, довольны прилежанием друзей и на работе.

Техника-электрика Федора больше всего привлекает факультет радиоэлектроники, монтера Виктора Смирнова — электромеханический факультет.

Тщательна подготовка будущих абитуриентов в этом году уже с ноября идут занятия. Преподают опытные педагоги В. В. Дойникова, Н. В. Душин и другие. Большие льготы при поступлении на курсы предоставлены демобилизованным воинам. Поэтому их много на подготовительных курсах.

Ю. КУШЕВ, студент

* * *

На снимне: Федор Смирнов во время занятий на подготовительных курсах нашего ин-

Фото студента М. Кривелева

ПУТЬ ВОИНА

создан красногвардейский отряд, в который В феврале 1920 года | Педагогическом инстион был принят в члены туте им. Герцена. партии. По окончании в 1927 добровольнем вступил рабочий лепо Александрович Найдин. Значительный период

пребывания в Красной Армии В. А. Найдин начил боевое крещение: в 1918 году ему пришходился в легендарной Первой Конной армии лось сражаться против контрреволюцио и н о г о С. М. Буденного, в кочехословациого корпуса. торой служил помощни-В конце 1918 года ком командира эскадрона. Василий Александроачинский красногварвич участвовал в фордейский отряд влился в сировании Сиваша, завозглавляемую известтем в подавлении Кронштадтского мятежа, а ным сибирским большевиком Щетининым парпозже — в разгроме тизанскую армию, в ко-торой В. А. Найдин остатков белогвардейских банд в районе Покомандовал полусотней. волжья. В одном из боев Через год полусотня Найдин был ранен. В Найдина встретилась с 1924 году В. А. Найнаступающей Красной дин демобилизовался из Армией, и Василий армии и в том же году Александрович вступил по путевке Военведа подобровольцем в ее ряды. ступил на рабфак при

году рабфака Василий Александрович был зачислен студентом Ленинградского института народного хозяйства, который окончил досрочно и был принят в аспирантуру при одной из кафедр Ленинградского института советской торговли им. Ф. Энгельса. Учебу в аспирантуре сочетал с преподавательской работой.

В 1933 году ЦК ВКП(б) направил Василия Александровича в Иркутский институт советской торговли, где ему было поручено заведование кафедрой. Через четыре гола он вернулся в Ленинград, ра-

ботал в отделе торговли Ленинградского городского Совета, а затем перешел на преподавательскую работу в Институт советской торговли им. Ф. Энгельса.

В 1941 году В. А. Найдин был призван в ряды Советской Армии. Все годы Великой Отечественной войны Василий Александрович служил в войсках НКВД, а после демобилизации снова начал работу в Институте советской торговли им. Ф. Энгельса. В 1948 году он защитил кандидатскую диссертацию и был назначен заведующим кафедрой марксизма-ленинизма Высшего арктического училища им. адмирала Макарова.

В 1953 году В. А. Найдин перешел на работу в наш институт. За годы преподавательской деятельности у нас он зарекомендовал себя принципиальным коммунистом, чутким и отзывчивым товарищем, все время сочетающим преподавание с большой общественной работой.

Василию Александровичу Найдину, доценту кафедры политэкономии, исполняется 60 лет. Коллектив кафедры поздравляет В. А. Найдина со славным юбилеем и от всего сердца желает ему доброго здоровья, многих лет жизни и плодотворного труда на благо нашей социалистической Родины.

> КОЛЛЕКТИВ КА-ФЕДРЫ ПОЛИТэкономии

ШИРЕ ТВОРЧЕСКОЕ СОДРУЖЕСТВО

В текущем семилетии заводу «Красный выборжец» предстоит значительно увеличить выпуск изделий из цветных металлов, освоить новые марки сплавов, установить новое, высокопроизводительное оборудование, механизировать и автоматизировать ряд производственных процессов.

Помочь заводу в борьбе за технический прогресс взялись учефизико-металлургического факультета. Незадолго до открытия XXI съезда КПСС коллективы завода «Красный выборжец» и физико-металлургического факультета заключили договор о творческом содружестве на семь

За прошедшее время заводом

и факультетом совместно проведен ряд работ.

В связи с обращением ученых Ленинграда к деятелям науки и техники Москвы и Свердловска, призывающим к совместному решению конкретных задач в области механизации и автоматизации производства, совершенствования технологических процессов и улучшения организации производства, перед коллективом нашего института завод поставил ряд новых задач.

В настоящее время между институтом и заводом заключен новый договор, значительно расширяющий участие различных кафедр в творческом содружестве.

Коллективы института и завода «Красный выборжец» в 1960—1965 гг. будут решать следующие проблемы:

- 1. Изыскание рациональных технологических режимов и возможных методов термомеханической обработки латуни с целью коррозионного предупреждения Ответственный растрескивания. от ЛПИ — к. т. н. П. А. Лакисов, ответственный от завода — гл. технолог к. т. н. Л. Н. Сер-
- 2. Изыскание способов химического полирования алюминиевой посуды. Отв. от ЛПИ — доц. К. П. Баташев, отв. от завода инж. С. М. Горнова.
- 3. Пути улучшения организации оперативного планирования на заводе. Отв. от ЛПИ — доц. Δ . Φ . Метс, отв. от завода — начальник производства М. E.

4. Подбор условий плавки и разливки латуней с целью умень-

договор с заводом «КРАСНЫЙ ВЫБОРЖЕЦ»

Отв. от ЛПИ — доц. К. П. Лебедев, отв. от завода — гл. метал-лург Я. Ф. Шабашов.

- 5. Всестороннее обследование физико-технических характеристик изделий из меди и бронз, легированных алюминием. Отв. от ЛПИ — доц. М. И. Замоторин, отв. от завода — нач. ЦЗЛ Д. Г.
- 6. Разработка методов снижения неликвидных потерь при плавке цветных металлов и сплавов. Отв. от ЛПИ — доц. К. П. Лебедев, отв. от завода — гл. металлург Я. Ф. Шабашов.
- 7. Освоение нового оборудования прокатных станов ≥ 150, 250, 350, 12-валкового, трубопрокатных станов ХПТ-75, ХПТ-32 и волочильных станов. Отв. от ЛПИ — доц. К. Н. Богоявленский, отв. от завода — началь-ник техн. отдела Н. Н. Постников и зам. нач. цеха № 5 А. В. Кошурин.
- 8. Разработка промышленной технологии полунепрерывного литья слитков из цветных металлов и сплавов. Отв. от ЛПИ доц. К. И. Лебедев, отв. от завода — гл. металлург Я. Ф. Шаба-
- 9. Освоение квантометра новейшего прибора для скоростного определения химического состава цветных сплавов и металлов. Отв. от ЛПИ — к. т. н. Е. Л. Гринзайд, отв. от завода—начальник ЦЗЛ Д. Г. Бутомо.
- 10. Автоматическое регулирование работы прокатных станов. Отв. от ЛПИ — доц. А. Я. Шаптала, отв. от завода — гл. энергетик В. И. Степанов.
- 11. Внедрение наплавки прессового инструмента для повышения его стойкости. Отв. от ЛПИдоц. В. П. Демянцевич, отв. от завода — гл. механик Г. И. Зве-
- 12. Внедрение сварки лент и прутков при прокатке и волочении. Отв. от ЛПИ — доц. В. П. Демянцевич, отв. от завода гл. механик Г. И. Зверев.
- 13. Оснащение 4-валкового шения выделения окиси цинка. стана института современными

приборами для осуществления опытов по прокатке лент. Отв. от ЛПИ — доц. Н. Н. Павлов, помощник от завода — гл. инж. Н. А. Коновалов.

14. Выявление наиболее рациональных приемов организации труда, повышающих производительность труда. Отв. от ЛПИ доц. А. Ф. Метс, отв. от заводанач. отд. труда О. А. Кошелева.

Для повышения квалификации ИТР «Красного выборжца» и преподавателей института создаются семинары по новейшей технике и технологии (автоматики, электроники, физики металлов и т. д.).

Политехнический институт обеспечит ьзможность подготовки в вуз рабочих завода «Красный выборжец», имеющих среднее образование.

Институт окажет помощь работникам завода в деле подготовки диссертаций на соискание ученых степеней. Завод и институт будут взаимно предоставлять оборудование для проведения исследовательских работ и учебных занятий студентов.

В случае необходимости при выполнении указанных работ между ЛПИ и заводом «Красный выборжец» заключается хозяйственный договор.

На комсомольские

темы

Активисты обмениваются опытом



денты политехнических институтов Свердловска и Риги. Рижский вуз возник недавно. Поэтому его делегация стремилась глубже вникать в работу нашей комсомольской организации. Их интересовала жизнь нашей молодежи, ее дела.

Свердловчане рассказали своей комсомольской работе. Заслуживает внимания учеба ком-

У НАС в гостях побывали сту- сомольского актива, проводимая у них. Это — совещания комсоргов и активистов первых двух курсов. Здесь анализируются конкретные дела, касающиеся отдельных участков комсомольской работы, например, организацион-

> Уральские политехники имеют у себя школы агитаторов на каждом факультете. Темы лекций берутся на кафедре истории КПСС. Есть отдельный кабинет этой школы, где можно получить консультацию. Увлекательно проходят беседы со старыми большевиками — первыми строителями Советской власти. Такие дела необходимо перенимать!

> Вызывает недоумение отношение руководства Уральского политехнического института к проведению агитпоходов. Студентам запрещают их проводить, боясь, как бы что-нибудь не случилось. Вот уж поистине «волков бояться, в лес не ходить». Известно, что наших участников походов с лекциями и концертами радушно встречают жители далеких сел.

н. сумин, зам. секретаря комитета

На снимке: группа комсомольских работников нашего института беседует с товарищами из Свердловска.

Фото студента М. Кривелева

нашем кружке

энергомашиностроительного фа- хозяйству. культета занимаются 13 человек. сы их больше всего интересуют, и вместе с руководителем, за несколько дней до занятий, намечает очередную тему.

Беседа начинается с обсуждения текущего газетного материала, с ответов на вопросы, которые возникли у членов кружка за период между двумя занятиями. Основное время затем посвящается проработке главной темы. Такими темами являлись, например, достижения советской науки в завоевании космоса и решения

В кружке текущей политки Пленума ЦК КПСС по сельскому

Занятия обычно протекают в Это сотрудники деканата, лаборан- форме беседы. После краткого выты, препараторы. Большую роль ступления руководителя, занимав работе кружка играет его ста- ющего 15-20 минут, выясняроста Татьяна Семеновна Ивано- ются вопросы, требующие более ва. Она обычно советуется с чле- обстоятельного рассмотрения. Рунами кружка о том, какие вопро- ководитель формулирует эти вопросы, просит ответить на них желающих, а затем дает свое заключение. Так, например, при изучении материалов декабрьского Пленума ЦК КПСС члены кружка, имеющие родственников в деревне, рассказали о тех переменах, которые произошди за последние годы в колхозах, где им лично приходится бывать.

Опыт показал, что такая форма занятий больше всего отвечает запросам членов кружка

В. ЗЫСИН, руководитель кружка

Навстречи 90-летию со дня рождения В. И. Ленина

Перед II Конгрессом Коминтерна

Сегодня мы начинаем публиковать материалы из научной работы доцента нашего института Н. В. Телегина. В этой работе подробно рассказывается о последнем приезде В. И. Ленина 19 июля 1920 года в Петроград на открытие II Конгресса Коминтерна. 19 июля 1920 года Владимир Ильич выступил на Конгрессе с докладом о международном положении и об основных задачах коммунистического интернацио нала. Он принял участие в демонстрации трудящихся и возложении венков на могилах жертв революции на Марсовом поле, посетил Каменный остров, осмотрел новые дома отдыха для рабочих. В этот же день В. И. Ленин выступил с речью на ми-

тинге трудящихся Петрограда, состоявшемся на Дворцовой

«Правда» было опубликовано постановление Исполнительного Комитета Коммунистического Интернационала о созыве И Всемирного Конгресса Коминтерна. Эта радостная весть быстро облетела всю нашу страну. С особой радостью восприняли ее трудящиеся Петрограда, так как местом работы Конгресса был избран наш город. Было известно, что в Петроград на открытие Конгресса приедет организатор III Коммунистического Интернацио-

20 июня 1920 года в газете летариата Владимир Ильич Ленин.

> С нетерпением ждали питерские рабочие приезда своего любимого вождя, великого учителя. Они десятилетиями были связаны с В. И. Лениным узами горячей дружбы, боролись с царизмом и капиталистами под его непосредственным руководством.

В 1895 году В. И. Ленин создал «Петербургский Союз борьбы за освобождение рабочего класса», явившийся зачатком нанала, вождь международного про- шей славной Коммунистической

партии. Из Петербурга Ленин руководил классовыми битвами пролетариата против самодержавия в годы первой русской революции, ставшей генеральной репетицией революции 1917 года. Торжественно встречали питерские рабочие, революционные солдаты и матросы апрельским вечером 1917 года своего вождя, возвращавшегося из политической эмиграции, куда загнало его царское правительство.

Сразу же по приезде в Петроград В. И. Ленин выступил с гениальным планом перерастания буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую. Партия большевиков одобрила этот денинский план и развернула титаническую работу в массах за претворение его в жизнь.

В это время В. И. Ленин развил особенно кипучую деятельность. Он выступал на митинге рабочих Путиловского завода, его слушали также рабочие Обуховского, Трубочного, Охтинского, Адмиралтейского заводов. Он выступал с пламенными речами среди солдат Измайловского полка, броневого дивизиона в Михайловском манеже и в других воинских

алистической революции. Все эти в памяти рабочего класса Петро-

Самым ярким и незабываемым событием в истории человечества является победа Великой Октябрьской социалистической революции, осуществленная под руководством партии большевиков Ленин напряженно работал над во главе с В. И. Лениным. Бое- подготовкой второго Конгресса вой штаб этой революции находился в Петрограде, здесь прохо- сал тезисы по национальному и дили и решающие сражения за колониальному вопросам, тезисы диктатуру пролетариата. В стенах исторического здания Смольного была провозглашена Совет- рого Конгресса Коммунистическая власть, образовано первое рабоче-крестьянское правительство во главе с Лениным.

После переезла Советского правительства в Москву в марте 1918 года. В. И. Ленин не прерывал дружбы с питерскими рабочими. В трудные периоды борьбы с остатками разбитых, но еще не уничтоженных эксплуататорских классов, сопротивлявшихся Советской власти, В. И. Ленин обращался за помощью к рабочим Петрограда.

ческого Интернационала собирал- ет, что Владимир Ильич писал частях. Ленин призывал рабочий ся в период третьего похода Ан- напряженно и сосредоточенно,

беднейшим крестьянством к соци- В. И. Ленин, как глава Советского правительства, осуществлял выступления вождя были свежи руководство обороной страны. Он возглавлял Совет рабоче-крестьянской обороны, внимательно следил за положением на фронтах, непосредственно направлял деятельность военных ведомств.

Вместе с тем вождь международного рабочего класса В. И. Коминтерна. В. И. Ленин напипо аграрному вопросу, а также тезисы об основных задачах втоского Интернационала.

Перед Конгрессом он провел беседы с некоторыми делегатами братских коммунистических пар-

Особенно большую и напряженную работу проделал В. И. Ленин в апреле-мае 1920 года по написанию гениального произведения «Детская болезнь «левизны» в коммунизме». Скульптор Н. И. Альтман, который работал несколько недель в этот период в кабинете В. И. Ленина Второй Конгресс Коммунисти- над его скульптурой, рассказывакласс нашей страны в союзе с танты на Советскую Россию, весь уходил в работу. Иногда он

Крепнет братская дружба Вечер в Доме ученых

14 ФЕВРАЛЯ исполнилось 10 лет со дня подписания Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи между Совет-ским Союзом и Китайской Народной Республикой.

Этой знаменательной дате был посвящен вечер дружбы, состоявшийся в Доме ученых. На вечере присутствовали заместитель директора Пекинского политехнического института Цинхуа профессор Джан Вэй и профессор Института механики Академии наук Китайской Народной Республики Го Юн-хуай.

Гостей тепло приветствовал председатель ячейки Общества советско-китайской дружбы нашего института профессор В. С. Смирнов. Он отметил огромное значение Договора между СССР и КНР, на основе которого растет и крепнет братская дружба двух великих народов и, в частности, дружба и сотрудничество коллективов крупнейших политехнических вузов Ленинграда и Пекина.

Профессор Джан Вэй рассказал о том, как учатся и работают пекинские политехники. Студенты успешно сочетают учебу с трудом. В институте имеются шесть заводов, которые выпускают электромоторы, микролитражные авто-

По поручению Комитета китайско-советской дружбы института Цинхуа профессор Джан Вэй вру-

мобили и другую продукцию.

чил грамоты, выпущенные Комитетом по случаю 10-й годовщины подписания Договора. За деятельность, направленную на укрепление дружбы между китайским и народом, грамоты вручены 15 политехникам. Среди награжденных грамотами директор института профессор В. С. Смирнов. профессора И. И. Леви, Л. Г. Лойцянский, доценты А. А. Бабанов, М. П. Кожевников, Н. Н. Михалев, К. П. Селезнев, К. С. Стефанов, А. М. Сучилин и

Профессор В. С. Смирнов преподнес гостям памятные подарки.

На снимках: вверху — выступает профессор Джан Вэй; внизу - пруппа профессоров и преподавателей института, награжденных грамотами (слева направо) — Я. Л. Рузин. А. М. Сучи-лин, И. И. Леви, В. А. Троицкий, М. П. Кожевников.

Фото студента М. Кривелева



Письма в редакцию

Установить дежурство в гардеробе

конца. Ведь студенты вынуждены ной убор. проходить в верхней одежде из-за больших очередей в гардеробе.

Чтобы сдать пальто, утром надо 5-6 студентов. 5 минут, а чтобы сдать или получить в другое время дня, еле-еле

Как известно, с февраля этого кватает 10 минут. Ну, а если года в главном здании введено вам надо бежать в гидрокорпус?.. дежурство преподавателей и сту- И, видимо, поэтому в понедельдентов. Это хорошее начинание, ник, 15 февраля, дежурные уже к сожалению, не пролумано до предлагали снять только голов-

> Для того чтобы устранить оченадо установить дежурство по гардеробу, выделив для этого

> > H. XPEHKOB, студент 424-й группы

Открыть лыжную базу

открыть в поселке Ушково в помещении пионерского лагеря лыжную базу для работников и студентов нашего института. Об этом сообщалось также в газете «Политехник».

В Ушкове есть все необходимое для открытия такой базы. Большой 2-этажный дом лагеря отапливается, в нем имеются кровати с постельными принадлежностями, есть вода, электричество, для приготовления чая есть электрические плитки и чайники. В 10 минутах ходьбы находится ресторан при гостинице «Зеленогор-

Еще с осени профком обещал ский пансионат», где можно получить горячую пищу.

> Снега вокруг много, лыжников тоже, но очень мало лыжников из ЛПИ

> С 14 февраля проволится большое всесоюзное мероприятие -«Неделя лыжника». Нужно, чтобы профком к этой наделе, которая в институте начнется с 22 февраля, открыл лыжную базу в Ушкове. Для этого нужно немного: скалькулировать стоимость одного дня пребывания на базе, согласовать вопрос с дирекцией института и дать распоряжение о приеме лыжников.

> > «Старый лыжник»

В ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

ВЫСТАВКА НОВЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ

В Фундаментальной библиотеке демонстрировалась выставка научно-технической литературы за прошлый месяц. Наряду с книгами советских ученых на выставке было представлено значительное количество новой иностранной литературы по физике, химии, металлургии, машиностроению, энергетике, электротехнике и электронике.

Всего демонстрировалось 1500 экземпляров книг.

В ближайшее время библиотекой будут организованы книжноиллюстративные выставки на тему «Наука и религия» и больвыставка, посвященная 90-летию со дня рождения В. И. Ленина.

олитехник!

ученым вуза и его воспитанникам, ко всем лицам, работающим в институте или связанным с ним в прошлом, с просьбой оказать содействие в сборе материа-

Комиссия, организованная ее первым председателем Героем Социалистического Труда, чл.-корр. АН СССР М. А. Шателеном, опубликовала ряд выпусков «Трудов ЛПИ» по истории института. В

института обращается ко всем лов по истории ЛПИ.

Коммунистического Интернационала. Лучшие люди всего мира, лучшие борцы международного пролетариата приезжают к нам, чтобы здесь открыть свой Конгресс... Красный Петроград! Ты должен осознать всю историческую важность дня открытия Конного рабочего движения В. И. котором говорилось, что день от-Ленин мастерски разработал ос- крытия II Конгресса III Комму- к тебе приковывается внимание новные вопросы стратегии и так- нистического Интернационала объ- тружеников всего мира. Ты долтики коммунистических партий с является праздничным днем с жен дать обет быть достойным той великой чести, которая оказывается тебе пролетариями всех

> Коммунистического Интернационала!».

> К открытию Конгресса город совершенно преобразился. Красные флаги, плакаты и транспаранты на зданиях придавали ему праздничный вид.

Трудящиеся Петрограда — колыбели Великой Октябрьской социалистической революции - готовились достойно встретить дорогих гостей всех стран мира. Накануне открытия второго Конгресса во всех районах города проходили торжественные заседания, посвященные III Коммунистическому Интернационалу, со-

Комиссия по истории нашего этих выпусках помещены исследо-, чественной войнах, в осуществлевания по истории института, написанные крупнейшими учеными М. А. Шателеном, М. А ми М. А. Шателеном, М. А Павловым, М. В. Кирпичевым, Е. Л. Николаи, Р. О. Кузьминым А. А. Горевым, В. К. Поповым, А. П. Соколовским и другими вылающимися деятелями института.

На основе выполненных исследований и других материалов начата подготовка к созданию научной истории института. Поэтому комиссия просит передавать в ее собрание все виды материалов, относящихся к институту за всю его историю и освещающих самые разнообразные стороны жизни. Необходимы письменные материалы и фотографии, дающие представление о работе института в различные годы, о жизни и деятельности его ученых и студентов, об их участии в развитии науки и техники, об открытиях и изобретениях политехников. Крайне желательны фотографии отдельных лиц, занятий в аудиториях, постановка научных опытов, работ на заводах и стройках. Также необходимы фотографии и другие материалы о жизни и быте ученых и студентов, рабочих и служащих. Мы просим помочь в выявлении и, по возможности, в сборе вещественных материалов, таких, как первые приборы, предметы, характеризующие деятопь. ность крупных ученых, а также других предметов музейного характера, включая автографы на книгах и книги, представляющие новые вклады в науку.

Для нас представляют интерес все виды возможных материалов, вплоть до писем; пригласительных билетов, старых газетных вырезок и т. д. Комиссию интересуют все виды материалов об участии политехников в жизни страны, в революционных событиях, в социалистическом строительст-

нии народнохозяйственных планов, в организации таких общенародных движений, как творческое содружество с производственниками, с бригадами коммунистического труда и других, свидетельствующих об участии политехников в строительстве коммунистического общества.

В тех случаях, когда ценные исторические материалы почемулибо не могут быть переданы, просим лиц, располагающих такими материалами, представить их для временного использования, изготовления фоторепродук-

Комиссия по истории нашего института

Студенческий юмор

хорошо или плохо

— Скажите, это хорошо или плохо, когда черная кошка пере бегает дорогу?

— Это зависит от того, кто вы: человек или крыса.

ВЫДЕРЖКА

Молодой отец идет по улице, толкая коляску с громко плачущим ребенком.

 Спокойно, Виктор, — говорит отец, - только спокойно, не нервничай.

— Молодец, вмешалась прохожая, — я вижу, что вы прекрасно умеете обращаться с детьми, ласково и терпеливо.

Она наклонилась над коляской. Значит, малютку зовут Ви-

— Нет. Его зовут Толей, Виктор — это я — пояснил молсдой папаша.

(Из вузовских многотиражных газет)

откидывался назад, на спинку тов, тем все больше разгоралось рода открывается второй Конгресс стула, обдумывая ту или иную мысль. В это время в кабинете была исключительная тишина.

В своей книге «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» на основе исторического опыта партии большевиков, трех русских революций и опыта международучетом конкретных особенностей; различных стран.

Ее выводы и теоретические положения легли в основу решений II Конгресса Коммунистического Интернационала.

Рабочие типографий Петрограда были счастливы тем, что им довелось печатать гениальную книгу В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и все материалы ко II Конгрессу Коминтерна. Причем печатать их пришлось на четырех языках: русском, английском, французском и немецком. Чтобы быстрее выполнить это почетное и ответственное задание, рабочие типо-графий провели 4 июня суббот-

Чем ближе был день открытия II Конгресса Коминтерна, тем победоноснее вела сражения Красная Армия против интервен- ский день. В стенах нашего го- зданному великим В. И. Лениным. ве, в гражданской и Великой Оте-

пламя трудового энтузиазма советского народа.

День открытия Конгресса рабочие готовились отметить как великий праздник международного пролетариата. 11 июля Петроградский Совет принял и широко обнародовал постановление, в сохранением заработной платы.

В эти июльские дни все рабочие города жили одними мыслями — достойно встретить делегатов II Конгресса Коминтерна представителей рабочего класса капиталистических стран. Они с волнением ожидали приезда великого вождя международного пролетариата Владимира Ильича Ленина. Заветной мечтой каждого питерца было увидеть и услышать его.

16 июля Петроградский губернский комитет РКП(б), Петроградский Совет рабочих и крестьянских депутатов, Петроградский Совет профессиональных союзов обратились с воззванием к трудящимся Петрограда. В этом воззвании говорилось;

«Товарищи! Граждане! Наступает великий историче-

Да здравствует второй Конгресс



Все на лыжи!

Многие студенты-политехники любят лыжный спорт. Только в секции и на специализации лыжного спорта занимается около 500 человек, еще больше занимается самостоятельно, выезжая по выходным дням за город.

По решению Всероссийского Союза спортивных обществ и организаций и Всероссийской федерации лыжного спорта с 14 февраля по 1 марта 1960 г. проводится «Неделя лыжного спорта». Эти соревнования будут проводиться только в коллективах физкультуры, в высших учебных заведениях. Активную помощь в проведении «Недели лыжного спорта» должны оказать комсомольские и профсоюзные организации.

Энтузиасты лыжного спорта могут сейчас провести в жизнь призыв иркутян «1 + 2».

«Неделя лыжного спорта» у нас начнется с 22 февраля и продлится до 3 марта 1960 года. За это время будет проведен массовый лыжный кросс внутри факультетов (соревнования между группами и курсами). 28 февраля в Сосновке между факультетами проводится первенство II и III курсов, занимающихся на лыжной специализации. Закончится «неделя» большим праздником лыж- первенством сборных команд факультетов в Парголове 3 марта.

Кроме этих мероприятий, в феврале-марте 1960 г. будет проводиться прием норм по лыжному спорту на значок ГТО:

Сдача норм комплекса ГТО первый экзамен для новичков. Чтобы получить при сдаче норм 100 очков, нужно мужчинам пройти 10 км за 48 мин., а женщинам — 3 км за 16 мин. 40 cer.

Как этого добиться?

Рекомендуем тренироваться 3 раза в неделю, из них один раз в выходной день. Тренировка мужчин должна продолжаться обычно около 2 часов и в выходной день — 3—4 часа. Женщинам достаточно в будни побывать на лыжне около 1 часа, а в выходной — 2—3 часа.

Первые тренировки лучше провести на той дистанции, где в дальнейшем состоятся гонки.

Основными задачами занятий с новичками будут обучение лыжной технике и развитие специальной выносливости. Первое занятие можно начать с ходьбы ступающим шагом. Затем следует перейти к освоению скользящего шага на небольшом кругу. Скольжение — основа лыжной техники. Необходимо хорошо освоить скользящий шаг без палок, а потом переходить к ходьбе с пал-

Закреплять навыки в ходьбе на лыжах нужно на дистанции (для мужчин — 10 км, для женщин — до 3 км). После двух недель занятий можно переходить к скоростным тренировкам. В этом периоде уроки лучше строить по такой схеме:

1. разминка — равномерный бег 8-10 мин.;

2) обучение и совершенствование техники 10-15 мин.;

3) тренировка на местности для мужчин от 1 ч. 30 мин. до 3 часов, для женщин - от 40 мин. до 2 часов.

Кафедра физического воспитания и спорта рекомендует следующий план тренировок:

1-я неделя: мужчины 5 км + 5 км; женщины 2 км + 1 км, отдых между отрезками 15 мин.

2-я неделя: мужчины -3 km + 1 km + 1 km + 2 km;женщины -1 км +500 метров + 500 метров.

3-я неделя: мужчины — 3 км + 1 км + 1 км + 4 км + 1 км; женщины — 1 км + 500 m + 500 m + 1 km.

4-я неделя (скоростная тренировка) мужчины — 1 км + 1 км + 2 км + 1 км + 5 км; жен-цины — 500 м + 500 м + 500 m + 1.5 km.

Перерыв для отдыха между тремя отрезками по 10 мин.

Скоростные тренировки нужно заканчивать спокойным катанием (20-40 MUH.).

> В. ЛЕБЕДЕВА, ст. преподаватель

Соревнования легкоатлетов



Несмотря на то, что стоит пора зимних видов спорта, легкоатлеты крупнейших вузов страны разыграли очередное первенство Центрального совета ДСО «Буревест-

3 дня на Зимнем стадионе и стадионе нашего института шли мя рекордного бега в эстафете жаркие битвы за победу в командных и личных соревнованиях. 31

вуз страны (в том числе 10 физкультурных) начал соревнования с элементов физической подго-

Первые старты, принесшие успех нашей команде (6-е место), настроили ее на борьбу за хорошее место. На дистанции 100 м Альберт Пласкеев показывает 3-й результат — 10,9 сек. Юрий Шульгин, впервые принимая участие во Всесоюзных соревнованиях по ходьбе, на дистанции 5 км занимает 6-е место.

Очень хорошо выступили прыгуны. 4-е место в прыжках с шестом занял Александр Костенко. Иосиф Берхин, прыгнув в высо-гу 196 см, занял 6-е место. Альберт Пласкеев и Юрий Сафонов прыгнули в длину на 6 м 78 см и 6 м 59 см. Преподаватель Евгения Денисова взяла высоту 1 м

Команда института, набрав 20.160 очков, заняла 7-е место. В. СТЕПАНОВ,

главный судья соревнований На снимие: А. Пласкеев во вре- 4×250 M.

Фото студента М. Кривелева 1960 г.).

КОЛУМБ ИЗ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО

Америку, как известно, открыл Колумб. До знаменитого генуэзца о ней ничего толком не зна-Атлантический океан, так сказать, скрывал ее за историческим туманом. Но вот однажды подплыл к ней Колумб и всем стало ясно: открыт великий континент.

Было это давно, однако история повторяется, хотя и по спирали. После Колумба эта самая спираль завивалась не раз, пока на самом ее кончике, уже в наши дни, не оказался студент-первокурсник из Политехнического института Валерий Молот.

Конечно, каждое сравнение хромает. Немного кособочит и наше. Колумб, например, увидел Америку с капитанского мости-ка, а В. Молот из глубины кинозала; генуэзец командовал тремя каравеллами, а студент покупал билеты на три кино-фильма. Но чувства!.. В чув-ствах В. Молот перещеголял сурового мореплавателя: выходя из кинотеатра, он плакал навзрыд и восклицал чрезвычайно патетически: «Вот же она какая, Америка!».

Итак, В. Молот трижды выходил из кинотеатра... В душе бушевал восторг открывателя. Глаза на двадцатом году жизни впервые открылись. Рука в нетерпении потянулась к перу.

Оказывается, долгие годы Америка, точнее, киноискусство Соединенных Штатов было скрыто от В. Молота зловредным тума-ном. «Сколько горячих обвинительных речей произнесли советские жрецы Аполлона в адрес американского искусства, и кинематографии в частности, ропился записывать свои бесценные впечатления В. Молот. — Жрецы, убеленные и осененные и мнение их было единодушно: упадок!». Строчил и чувствовал себя подпоясанным шпагой мужества и справедливости.

В самом деле, разве он, Валерий Молот, не под стать Колумбу? Вопреки утверждениям множества людей, что девять десятых американской кинопродук-ции — это фильмы гангстерские эротические, порнографические, психопатические, он восклицает: «Не верю! Я не видел...» Наперекор множеству тех, кто говорит, что в США процветают сценаристы и режиссеры, которые в своих фильмах прославляют культ денег, насилия, убийства, низменные инстинкты, он один не соглашается: «Не может быть! Я с такими не знаком...».

В общем, В. Молот никому не верит и кричит: «Покажите! Дайпощупать!» Продемонстрируйте ему гангстера, тогда он сам скажет, плохо это или хорошо, дайте ему посмотреть, как линчуют, и тогда, может быть, он согласится, что это бывает.

Иначе В. Молот соотечественникам ни на грош не верит. И ему очень хочется, до зуда хочется, перекричать общественное мнение, походя обозвав инакомыслящих кликушами... Не правда ли, есть в этакой позе что-то такое, возвышающее над тол-пой. А?

Вполне допустимо, что Валерий Молот некоторое время колебался, объявлять ли себя открывателем или нет. Вероятно, проспавшись, он утром очень просто, как и все, побежал бы на практику на завод, а потом в институт. И никто, кроме него самого, да некой симпатичной девушки, не знал бы, что по ленинградским улицам ходит такой великий человек.

Но у него, как и у Колумба, есть могущественные друзья единомышленники. И один них, студент II курса биолого-почвенного факультета ЛГУ Юрий Климов, увидев исписанные дрожащей рукой листки, пал передним ниц:

* («Смена» 31 ФЕЛЬЕТОН

О, мой прозорливый, мудрый старый друг! Отдай мне свое произведение — я ведь, как-ни-как, член редколлегии курсовой стенгазеты. Осчастливь моих невежественных сокурсников, дай им откровение, прозрение, пищу для заблудших умов, божью благодать...

Сердце Колумба не камень он вручил верному другу свои записки, т. е. то, что сам даже не знал, как назвать: рецензия ли, обзор или, честнее, неумная и шкодливая писанина.

Совещание редколлегии «Зуба» было историческим: всем сразу стало ясно, что В. Молот вслед за Колумбом открыл великий конти-

Восторгам не было конца. «Какой стиль!» — восторжен-но провозглашали Борис Безменов и Валерий Васильев, не обращая внимания на косноязычие написанного. «Какая глубина!» — перебивал их Борис Со-ков, втихомолку стремясь домыслить за автора. «Завидую! Мне... так... никогда...», — рыдал от умиления Константин Кузьминский. Юрий Климов не мог вымолвить слова...

— Как назовем? «Крик души»?

- Громко.

— «Наконец-то!»

— Слабо. «Луч света...». Сошлись на «Немного правды». Загадочно. Двусмысленно. Потом решали, как подписать. Просто В. Молот — невыразительно. Все равно, что просто — Колумб. А ведь мореплаватель, отправляясь в рискованное путешествие, получил звание адмирала. Надо и Молоту что-нибудь придумать... Придумали, член клуба молодых критиков. Пусть такого клуба в природе не существует, но зато

И, наконец, неся над собой как знамя, легендарную статью, члены редколлегии водрузили ее возле «Зуба». Читайте и зави-дуйте! Уясняйте истину, ибо она только в устах В. Молота! Вот оно - киноискусство США, руганное-переруганное в Советском Союзе — но все-таки живое и даже движущееся, цветное и зву-

О чем же вещает со стены уни верситетской лестницы В. Молот? О своем умопомрачительном восхищении тремя американскими фильмами, увиденными им к двадцати годам. Эти фильмы -«Война и мир», «Марти», «Рапсодия». О фильме «Война и мир» он говорит так: неважно, что там присутствует парадность и отсутствует российский колорит. Главное это то, что американцы понимают русских людей прошлого века лучше, чем сам Лев Тол-стой, и потому образы в фильме глубже и значительнее, чем в романе... «Рапсодия» — фильм, который заставляет гордиться миром, породившим такое искусство (!). И это В. Молот говорит о фильме, в котором нет ни изящества, ни тонкости, ни вкуса, фильме, где рассказывается до-нельзя избитая любовная история, где героиня впечатляет лишь внешностью и туалетами, но никак не игрой. Где хороша только музыка русских композиторов Петра Ильича Чайковского и Сергея Васильевича Рахманинова.

Нет, советские люди ни на секунду не помышляют зачеркивать все лучшее, что есть в американском кинематографе. Мы хорошо знаем классику Чарли Чаплина и отдаем ей должное, мы высоко ценим любой хороший фильм США. Но в то же время мы знаем, что американское искусство в целом никак нельзя назвать передовым.

В. Молот не верит соотечеянваря ственникам, не верит тому, что пишется о киноискусстве Амери-

ки в советской печати. Тогда он, может быть, поверит самим американцам? Об упадке американского кино говорит в своих мно-гочисленных статьях Джон Говард Лоусон, посвятивший жизнь искусству кино. Другой кинокритик Джонас Мекас пишет: «В наши дни даже многие музыкальные и ковбойские фильмы, произведения наиболее стандартизованных жанров американской кинематографии, пронизаны ощущением неуверенности, страха, отчаяния... Всякие разговоры об оригинальности или смелости американских художественных или документальных фильмов в нынешних условиях не имеют под собой почвы».

Можно было бы привести много других цитат из высказываний американских кинокритиков. Можно было бы, наконец, предложить В. Молоту почитать в газетах речи американских сенаторов, вынужденных говорить о засилии на экранах США грязной, растленной продукции.

Или вот другое свидетельство — знаменитая американская реклама. Например, о фильме «Звук и ярость» на каждом углу она возвещала: «В нем даны неотступно преследующие зрителя образы потерявших себя слабоумных, алкоголиков, кровосмесителей». По В. Молоту и этот фильм может быть великолепным? Наконец, задумывался ли В. Молот о том, почему та-кой художник, как Чарли Чап-лин, вынужден был покинуть Америку?

Впрочем, В. Молот, видимо, из породы тех горе-критиков, которые хотят, именно хотят, видеть совсем не то, что показывает жизнь. Кто же он такой? На какой земле он растет? Чей хлеб ест? И чем он платит за этот хлеб?

Желторотый юнец, ничего еще не сделавший для людей, но уже претендующий на известность, добытую любым способом. Ему дела нет до общественного мнения страны и прогрессивного мира. Он может издевательски обозвать старших и опытных товарищей «жрецами Аполлона» и «кликушами». Он не интересуется всерьез киноискусством, не разбирается в самых элементарных вопросах. Он научился только расставлять на бумаге восклицательные знаки и визгливо кри-

Ничего не видя вокруг и не понимая происходящего, В. Молот кричит о том, что он восхищается капиталистическим ром, рождающим такое искусство, как «Рапсодия». Что это, глупость, неумение грамотно писать или наглая откровенность? Может ли думать и говорить так настоящий, по убеждению сердца, член комсомола?

Сейчас В. Молот, нашкодив, начинает вилять: «У меня просто плохой стиль. Я же не критик, а всего лишь адмирал, открывающий Америку!».

Не будем спорить. Адмирал, так адмирал. Очень зеленый, оть и крикливый. Откр Америку, а повторяющий азы низкопоклонства. Живущий в Советском Союзе, но страстно желающий служить королю испанскому или кому-либо другому. Впрочем, мы не будем протестовать, если комсомольцы энергомашиностроительного факультета Политехнического института разжалуют В. Молота и присвоят ему другой, более подходящий его фигуре «чин».

Что же касается столь печальной деятельности редколлегии «Зуба», то она уже получила должную оценку на собраниях групп и, надо надеяться, получит ее на факультетском собрании комсомольцев-биологов ЛГУ.

Эд. ТАЛУНТИС

Редактор В. ГРУШКИН